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Р о с т навуковай інфармацыі, перагрузка 
вучэбных праграм, недастатковая распрацоўка 
сучасных інфармацыйных тэхналогій патрабу-
юць укаранення ў вучэбны працэс эфектыўных 
методык навучання, істотна змяняюць патраба-
ванні да іх зместу. Праблемы прафесійнай ста-
білізацыі навучання, прыкладной накіраванасці 
курса матэматыкі, рэалізацыі міжпрадметных 
сувязей вызначаюць сучасны падыход да пра-
цэсу падрыхтоўкі настаўнікаў. 

Аспекты прафесійнай падрыхтоўкі будучых 
настаўнікаў адлюстраваны ў даследаваннях 
[1—15] і інш. 

Працэс навучання матэматыцы студэнтаў 
фізіка-матэматычных спецыяльнасцей педагагіч-
ных ВНУ патрабуе ўдасканальвання, паколькі 
існуюць супярэчнасці паміж магчымасцю выка-
рыстоўваць пераўтварэнне матэматычных задач 
з недастатковымі зыходнымі параметрамі ў 
задачы з дастатковымі зыходнымі параметрамі 
для праблемнага навучання студэнтаў і адсут-
нічаюць неабходныя для гэтага методыкі і адпа-
веднае тэарэтычнае абгрунтаванне [ 16]. 

Ліквідацыі гэтай супярэчнасці можа садзей-
нічаць распрацоўка навукова-тэарэтычных па-
лажэнняў, метадычнага забеспячэння і сродкаў 
пераўтварэння матэматычных задач з недас-
татковымі зыходнымі параметрамі ў задачы з 
дастатковымі зыходнымі параметрамі як прыё-
му актывізацыі вучэбна-пазнавальнай дзейнас-
ці студэнтаў. 

Навучанне ўяўляе працэс актыўнага ўзаема-
дзеяння, у выніку якога ў школьнікаў і студэнтаў 
фарміруюцца пэўныя веды, уменні і навыкі. 
Выкладчык павінен ствараць для гэтага 
неабходныя ўмовы. Пастаяннае павелічэнне ін-
фармацыі патрабуе пошуку новых, больш дас-
каналых шляхоў арганізацыі навучання і канкрэт-
нага кіравання вучэбнай дзейнасцю студэнтаў. 

Адным з эфектыўных і перспектыўных па-
дыходаў, скіраваных на актывізацыю вучэбна-
пазнавальнай дзейнасці студэнтаў, лічыцца 
ўкараненне ў вучэбны працэс прынцыпаў, 

форм, метадаў, якія садзейнічаюць развіццю 
пазнавальнай акгыўнасці студэнтаў: праблем-
нага навучання, дыскусій, рашэння пазнаваль-
ных задач і г. д. 

Асноўнымі ўмовамі фарміравання вучэбна-
пазнавальнай акгыўнасці, як паказваюць вынікі 
анкетавання, з'яўляюцца, 

на думку студэнтаў 1 курса: 
а) індывідуальны падыход выкладчыка да сту-

дэнтаў (69,2 %,); 
б) заахвочванне выкладчыкам творчай актыў-

насці студэнтаў і адказных адносін іх да 
вучэбна-пазнавальнай дзейнасці (56,4 %); 

в) работа са студэнтамі над развіццём умен-
няў самастойна набываць веды (48,7 %); 
на думку студэнтаў 3 курса: 

а) індывідуальны падыход выкладчыка да сту-
дэнтаў (69,2 %); 

б) разуменне студэнтамі мэт і задач навучан-
ня (69,2 %); 

в) праяўленне студэнтамі актыўнай пошуко-
вай разумовай дзейнасці, накіраванай на 
паглыбленне ведаў (46,1 %). 
Арганізацыя самастойнай вучэбна-пазна-

вальнай дзейнасці студэнтаў прадугледжвае 
прывядзенне кампанентаў гэтай дзейнасці ў 
сістэму, шырокае выкарыстанне іх узаемасу-
вязі, узаемазалежнасці, вылучэнне агульных за-
дач і агульных мэт на кожным этапе навучання. 

Сістэмнасць ведаў — гэта не проста сістэ-
ма назапашаных ведаў, а забеспячэнне пра-
вільнасці ходу рашэння задачы, гэта зна-
чыць — адкрыццё метаду разумовай дзейнасці. 

У тэорыі і методыцы навучання матэматыцы 
ўстаноўлена, што пры рашэнні задач, прад'яў-
леных у адпаведнай сістэме, навучэнцы ак-
тыўна авалодваюць зместам адпаведнага курса 
матэматыкі і набываюць уменні творча мысліць. 

У якасці эфектыўных сродкаў аказання да-
памогі студэнтам у авалоданні ўменнямі ву-
чыцца, напрыклад, матэматыцы могуць высту-
паць абагульненыя планы матэматычнай дзей-
насці і графічныя схемы пабудавання матэма-
тычнай інфармацыі і матэматычных структур. 
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Ролю абагульненьіх планаў могуць выкон-
ваць матэматычныя задачы з дастатковымі зы-
ходнымі параметрамі ў спалучэнні з граф-схе-
мамі тэмы. Такое спалучэнне дазваляе выявіць 
заканамернасці паміж аб'ектамі, фактамі, па-
няццямі; актывізаваць разумовую дзейнасць 
студэнтаў; сістэматызаваць веды аб адпавед-
най матэматычнай сістэме. 

Пры рашэнні задач з дастатковымі зыход-
нымі параметрамі працэс рашэння накіраваны 
на раскрыццё невядомых уласцівасцей матэ-
матычнага аб'екта шляхам уключэння іх у тыя 
сувязі і стасункі, дзякуючы якім зададзены. 

Рашэнне задач з дастатковымі зыходнымі 
параметрамі неабходна арганізаваць такім чы-
нам, каб спачатку даць агульную ўстаноўку на 
спосаб і паслядоўнасць дзеянняў, а далейшы 
разгляд працягваўся ва ўмовах самастойнай 
работы з глыбокім абгрунтаваннем кожнага яго 
этапа. Натуральна, што пасля рашэння пер-
шай задачы неабходна прапанаваць аналагіч-
ныя з дастатковымі зыходнымі параметрамі па 
дадзенай тэме, у працэсе рашэння якіх студэн-
ты павінны самі скласці план (граф-схему) і ра-
шыць задачы. 

Мэтодыка актывізацыі вучэбна-пазнаваль-
най дзейнасці студэнтаў пры навучанні матэ-
матыцы пры дапамозе задач з недастатковымі 
і дастатковымі зыходнымі параметрамі ажыц-
цяўляецца ў чатыры этапы: 
1. Рашэнне матэматычных задач з недастат-

ковымі зыходнымі параметрамі і пераўтва-
рэнне іх у задачы з дастатковымі зыходнымі 
параметрамі па падрыхтаванай выкладчы-
кам граф-схеме адпаведнай тэмы. 

2. Рашэнне сістэмы аналагічных задач пры 
магчымасці кансультавання з выкпадчыкам 
па самастойна складзеным студэнтамі пла-
не рашэння (граф-схеме). 

3. Рашэнне задач з дастатковымі зыходнымі 
параметрамі без выкарыстання граф-схем 
адпаведных тэм на практычных занятках. 

4. Самастойнае рашэнне студэнтамі задач з 
дастатковымі зыходнымі параметрамі без 
выкарыстання граф-схем адпаведных тэм. 
Мэта першага этапа — азнаёміць студэнтаў 

са спосабам пераўтварэння задач з недастат-
ковымі зыходнымі параметрамі ў задачы з 
дастатковымі зыходнымі параметрамі. На дру-
гім этапе праводзіцца сістэматызацыя і паглыб-
ленне ведаў. На трэцім этапе ажыццяўляюцца 
самакантроль, паўтарэнне вучэбнага матэрыя-
лу і неабходная карэкціроўка ведаў, 

На наступных занятках (чацвёрты этап), пас-
ля набыцця студэнтамі ўменняў рашэння задач 
з дастатковымі зыходнымі параметрамі можна 
практыкаваць толькі самастойную работу 
па рашэнні такіх задач і не ўжываць граф-
схемы тэмы. Іх можна выкарыстоўваць пры 
неабходнасці карэкцыйнай работы (рыс. 1). 

Дпя ацэнкі рэзультатыўнасці вучэбна-
пазнавальнай дзейнасці студэнтаў намі выка-
рыстоўваліся рознага кірунку самастойныя, 
кантрольныя работы і творчыя заданні. 

3 мэтай паглыбленага вывучэння дыдак-
тычных магчымасцей задач з дастатковымі зы-
ходнымі параметрамі намі прапаноўваліся сту-
дэнтам заданні па распрацоўцы канспектаў 
розных урокаў з выкарыстаннем задач, апраба-
ваных у час педагагічнай практыкі. 

Распрацаваная сістэма вучэбных задач з 
дастатковымі зыходнымі параметрамі і методыка 
іх выкарыстання не толькі ўплываюць на акгыві-
зацыю вучэбна-пазнавапьнай дзейнасці навучэн-
цаў, апе і павышаюць узровень іх самастойнасці 
ў вучобе, дасягнення пазнавапьных мэт. 

Мэтанакіраваная метадычная праца выклад-
чыка па актывізацыі вучэбна-пазнавальнай 
дзейнасці студэнтаў шляхам навучання рашэн-
ню матэматычных задач з дастатковымі зыход-
нымі параметрамі павышае якасць іх ведаў, 
фарміруе ў высокі пазнавальны інтарэс, уменні 
абагульняць і сістэматызаваць свае веды, сама-
стойную актыўнасць, навыкі праводзіць сама-
ацэнку сваіх ведаў і іх карэкціроўку. Студэнты ў 

Сістэма задач з дастатковымі зыходнымі параметрамі 

г 1 г > г > 

Асваенне 
спосабу 
пераўтварэнняў 

Сістэматыза-
цыя і паглыб-
ленне ведаў 

Сама-
кантроль Паўтарэнне 

Карэкціроўка 
метадаў 
навучання 

Арганізацыя 
самастойнай 
работы 

I II III IV 

г > Г ^ 

Вучэбна-пазнавальная дзейнасць 

Рыс. 1. Струкгура методыкі акгывізацыі пазнавальнай дзейнасці студэнтаў 
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дадзеным выпадку імкнуліся выконваць за-
данні творчага характару, больш працаваць з 
навуковай і метадычнай літаратурай, праяўлялі 
цікавасць да сваёй прафесійнай падрыхтоўкі, 
да новых адукацыйных тэхналогій. 
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Г. I. Кабак 
СПАЛУЧАНЫ ЛІНЕЙНЫ МНАГАЗНАЧНЫ АПЕРАТАР 

У працы даследуюцца ўласцівасці спалу-
чанага лінейнага мнагазначнага (л. м.) апера-
тара, звязаныя з адназначнай і абагульненай 
абарачальнасцю. 

Няхай Ех, Е у— гільбертавы прасторы са 
скалярнымі здабыткамі <">х,<'>у і нулявымі 
элементамі 0Х, 0У, адпаведна Е=ЕххЕу— гільбер-
тава прастора са звычайнай лінейнай структурай 
і скалярным здабыткам <>=<->х+<->у, ] — 
аперацыя артаганальнага дапаўнення ў гільоер-
тавай прасторы, М:ЕХ=) 0(М)-> Еу — л. м. апера-
тар, у якога абсяг вызначэння О(М) не з'яўляец-
ца шчыльным у прасторы Ех, а абсяг значэнняў 
Р(М) з'яўляецца замкнёным у ЕУі Г(М) — графік 
л. м.аператара М. 

Вядома [1], што пры гэтых меркаваннях спа-
лучаная адпаведнасць М' з'яўляецца л. м. апе-
ратарам, які дзейнічае з прасторы Еуу прастору 
Ех і графік якога вызначаецца роўнасцю 

Г(М*)={(г,/)| < у,2>у-< х,і >х,\/(х,у) е Г(М)}. (1) 

Калі графік л. м. аператара М з'яўляецца 
замкнёным мноствам у прасторы Е, то л. м. 
аператар М называецца замкнёным. 

3 працы [1] і з роўнасці (1) выцякае праўдзі-
васць наступных сцвярджэнняў: 
1. Ядро кегМ* спалучанага л. м. аператара М* 

супадае з дэфектнай падпрасторай Р 1 (М) 
л. м.аператара М. 

2. Калі л. м. аператар М замкнёны.то (М*)*=М. 
3. Спалучаны л. м. аператар М* заўсёды замк-

нёны. 


